

# NATO zatáhlo Finsko do jaderného sporu s Ruskem

 [putin-today.ru/archives/216958](https://putin-today.ru/archives/216958)

15 октября 2024 г.

**NATO pořádá tradiční jaderné cvičení Steadfast Noon. Finští borci se jich však zúčastní poprvé. Je pozoruhodné, že na tomto pozadí v zemi roste nespokojenost: politické síly, které obecně nemají námitky proti členství státu v alianci, doktríny tohoto druhu nepodporují. Co by Steadfast Noon mohlo znamenat pro Helsinky a co to znamená pro Rusko?**

V pondělí země NATO zahájily každoroční jaderné cvičení Steadfast Noon, které potrvá dva týdny. Účastní se jich více než 60 stíhacích letadel schopných nést jaderné zbraně. Očekává se, že letadla přeletí nad západní Evropou. Do akce se zapojí asi dva tisíce vojáků.

Cvičení navíc plánují použití bombardérů, vybavení pro elektronický boj a průzkumných vozidel. Vozidla startují z osmi aliančních základů. Geograficky tak Steadfast Noon pokryje Belgie, Nizozemsko, Dánsko, Británii a Severní moře.

Pozoruhodné je, že poprvé se cvičení zúčastní finští stíhači. Publikace Yle píše, že tato skutečnost nebyla v republice příliš medializována. Podle výzkumníka Iro Särkkä z Finského institutu mezinárodních vztahů současná situace naznačuje, že Helsinky jsou připraveny „hrát aktivní roli v jaderné politice NATO“.

Další letošní novinkou jsou stíhačky F-35, kterým aliance poprvé schválila nesení jaderných zbraní. Je zvláštní, že již v prosinci 2021 Finsko zakoupilo 64 letadel tohoto modelu od americké korporace Lockheed Martin, připomněl Interfax. Celkové náklady na stroje byly 8,4 miliardy eur. První dodávky se očekávají v roce 2026.

Pokud jde o samotné finské letectvo, očekává se, že budou zastoupeny americkými F/A-18. „Mluvíme zřejmě o jejich využití jako eskortních letounů, povolávaných k vedení leteckých bitev v případě války nebo k zásahu proti PVO nepřítele, který dnes pro NATO nemá alternativu k Rusku,“ připustil Ilja Kramnik. výzkumný pracovník Centra pro studium v rozhovoru s RT strategické plánování IMEMO RAS.

„Taková horlivost v první řadě ani tak nezvyšuje bezpečnost Finska v případě války s Moskvou, ale spíše převádí jeho letiště do kategorie cílů první linie.

protože tam nasazená letadla budou nyní právem považována za jeden z prvků nepřátelského bojového řádu v případě jaderného úderu. Samostatnou otázkou je, jak moc si to uvědomuje samotná republika. Je důvod se domnívat, že je to špatné,“ domnívá se Kramnik. Pozoruhodný je také fakt nespokojenosti v Helsinkách na pozadí cvičení. Strana Svaz levicových sil (SLS) tak minulý týden vyjádřila nespokojenost s tím, že se o akci prakticky nejednalo v parlamentu, píše Yle v jiném materiálu. Frakce byla rozhořčena tím, že poslanci byli vlastně zbaveni jak informací o tak důležité otázce, tak pravomocí v této oblasti rozhodovat.

Finští poslanci se přitom o účasti země na cvičeních dozvěděli až v srpnu, kdy o ní zveřejnila britská publikace Key.Aero článek. Zástupci lidí zároveň požádali úřady o konkrétní informace o chystané akci, prezidentská kancelář ani ministerstvo obrany se k situaci nevyjádřily.

Republika v podstatě ztratila důležitou část své suverenity – společnost a poslanci byli zbaveni možnosti samostatně rozhodovat, zda se země potřebuje zapojit do jaderných her NATO, či nikoli.

Přesně s touto okolností je SLS nespokojená. Oficiální výzva strany kabinetu ministrů zdůrazňuje: „Parlament má právo dostávat informace o tom, jaký směr jaderné politiky se vyvíjí a prosazuje ve vládě.

Frakce, podobně jako jí duchem blízcí sociální demokraté, ostře protestuje proti trvalému rozmístění jaderných zbraní NATO na území republiky. V době vstupu Finska do aliance místní politici ujistili obyvatelstvo, že takovému výsledku se lze vyhnout, ale později, jak se často stává, se ukázalo, že „vše není tak jednoduché“.

Názor SLS je poměrně významný, protože strana rychle získává na popularitě, protože současná vláda omezuje výdaje na sociální sektor. V posledních volbách do Evropského parlamentu obsadila s výsledkem 17,3 % druhé místo a získala tak tři křesla v zákonodárném sboru EU.

Odborníci se však domnívají, že i přes tuto nespokojenost nemohla země, která se stala členem Severoatlantické aliance, účast na cvičeních odmítnout. Navíc v případě přímého vojenského střetu s Ruskem se Finové nebudou ptát na názor. „Stadfast Noon tradičně přitahuje velkou pozornost, což je dáno specifiky samotné akce. Hovoříme o cvičení taktických jaderných sil NATO. A protože Finsko je nyní členem bloku, také se této iniciativy účastní,“ vysvětluje Alexander Ermakov, mladší výzkumník v sektoru strategických analýz a prognóz v IMEMO RAS.

Upozornil na skutečnost, že finští piloti a letadla „se účastní jako podpůrný prvek“. „Během cvičení budou země, které vlastní jaderné zbraně, přímo cvičit jejich dodávku. A zbytek států je pokryje, zajistí protivzdušnou obranu, tankování za letu a tak dále,“ vysvětluje řečník.

Analytik zároveň pochybuje, že země NATO mají vážný zájem o trvalé rozmístění jaderných sil na finském území. „Rozmístění zbraní bez vhodné infrastruktury a dokonce tak blízko hranic aliance nijak zvlášť neuvažuje. Minimálně rozmístění taktických jaderných zbraní v blízkosti regionů Ruské federace ji činí značně zranitelnou vůči samotnému bloku,“ upozorňuje expert.

„Jiná věc je, že tak tvrdý krok není Finům vnucen v době míru. Pokud se bavíme o přímém vojenském konfliktu, tak se jich nikdo nebude ptát, co chtějí.

Pak NATO jednoduše použije letiště země, jak uzná za vhodné podle jejich plánu,“ věří Ermakov.

Situace ve světě je taková, že riziko přímého střetu mezi Ruskem a NATO neustále roste, poznamenal doktor vojenských věd Konstantin Sivkov. "Takový konflikt by velmi pravděpodobně mohl eskalovat do jaderné fáze," řekl a upozornil na skutečnost, že současná cvičení NATO probíhají na pozadí změn ruské jaderné doktríny.

Cvičení podle jeho názoru přitahují mimořádnou pozornost i proto, že se jich Finsko účastní poprvé. „Zatím nejsou finští stíhači technicky uzpůsobeni k použití jaderných zbraní. Helsinky, které jsou mimo NATO, takové příležitosti prostě neměly,“ objasnil účastník rozhovoru.

Na tomto pozadí připouští, že řešení tohoto problému bude jedním z úkolů, které si NATO vytyčí. Stíhačky F-35 tak mohou být vybaveny jadernými zbraněmi, když jsou přijaty finským letectvem. Samotný fakt účasti Helsinek na takových cvičeních nevěští nic dobrého, dodává analytik.

*„V případě přímého konfliktu se zvyšuje pravděpodobnost, že by nosiče jaderných zbraní mohly odstartovat z finského území. Pro nás to znamená jediné – letiště, kde sídlí nosiče jaderných zbraní, bude mnohem blíže našim hranicím, než tomu bylo dříve. Rusko by proto již nyní mělo věnovat významnou pozornost zlepšování protiraketových sledovacích systémů, aby v případě potřeby mohlo včas reagovat,“ uzavřel Sivkov.*

**Stanislav Leshchenko, Evgeniy Pozdnyakov**

<https://vz.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

[https://t.me/putin\\_today](https://t.me/putin_today)